

不到10歲，却因家貧從福州被過繼到尤溪縣吳家；近幾年，他捐資1100多萬元修繕古民居、建公園。

吳錫孝：“最美文物守護人”



2022年2月22日，三明市尤溪縣自由職業者吳錫孝獲選福建省首評“最美文物守護人”。
年已70歲的吳錫孝，出生于福州。1961年，因家境貧寒，生活所迫，父母將10歲的他過繼給尤溪縣梅仙鎮經通村吳家。養父吳士實疼愛他，不少好心人幫助他……他在梅仙鎮養過豬、賣過石灰、做過米粉、開過飯店……2005年，他開設礦廠，經濟上寬裕了，後來他在福州買了房子回到老家，但故鄉古民居的修繕總是縈繞在他的心頭上。
經通村古民居依山而建，均為懸山頂、鵝尾脊二進制木構建築，按“三堂五棟”布局，建于260多年前。現存馬坪、水尾林、上隔頭、前壩、後壩和祖厝共6座，面積共計22000平方米，是

罕見完整的古村落，被國家文物局編入了《2008年第三次全國文物普查重要新發現》，入選了福建第二批省級傳統村落名錄。近年來，尤溪縣實施拯救老屋行動，將經通幾座古厝進行修繕，但碰到了資金缺乏等問題。
“古民居歷史悠久，是留給子孫後代的財富，我通過捐款修繕保護，希望她留得住鄉愁。”吳錫孝說。他捐資1100餘萬元，修繕古民居、建公園，建設美麗經通，助力鄉村振興發展，用善舉留住鄉愁。
為了最大限度還原建築風格，吳錫孝請了專業的古建築修復團隊。在修繕工程期間，他每天早上5點左右就到工地親自監工。面對村民們的誤解，他並不在意。“我知道

古建築修繕是一件很復雜的事，既然做，就一定要做好，保證古厝的原汁原味。”在修繕馬坪厝外部的石牆時，牆體的鵝卵石因早前塌方流失了，為了保證房屋仿古效果，他帶著6位工作人員到街面水庫，在河灘上一顆顆地挑選出合適的鵝卵石運回經通村；在修繕屋頂的瓦片時，他經常爬上房頂看整體效果。
馬坪厝修好後，吳錫孝又默默地開始修繕其它4座古厝。功夫不負有心人，歷時1年2個月，他前後捐款710餘萬元，在有關單位的大力支持下完成了對經通村5座古建築的修繕。
現在，通過修繕的經通村古建築群，古風古韻得以留存，文脈得到保護傳承，成為尤溪全域旅游的一處亮點。走進經通村，撲面而來的是

古色古香的韻味，古村落染上了歲月的沉香，也煥發著獨特的魅力和旺盛的生命力，吸引了國內外高校學者、遊客前來探訪。
古民居建築群的南部有40多畝的荒地，2017年吳錫孝捐資90餘萬元建設經通村安泰公園，成為尤溪首個村級民間公園，以襯托老屋，優化環境。2018年，他又捐了300多萬元在園內興建了一座四層高的供村民休閒娛樂的綜合樓。現在，安泰公園已是一個園林、廣場、多功能活動室等為一體的休閒公園，為梅仙鎮及周邊鄉鎮的遊客提供了一個愜意的戶外活動好場所。（林盛）

在同安，有『書香郵差』的地方，就有方心驗光車志願服務隊的身影。

方春露盡己所能回饋社會

從送書到送光明，多年來有“書香郵差”的地方，就有方心驗光車志願服務隊的身影。他們扶老愛幼，用專業服務擦亮志願初心。廈門市文明市民標兵、同安方心驗光車志願服務隊隊長方春露不忘初心，從一名退伍軍人成長為志願服務隊的領頭人，在公益的徵途中春露化雨、奔騰不息。

發揮所長爭當文明表率 獲評“文明市民標兵”

連日來，方春露帶領方心驗光車志願服務隊投身疫情防控常态化工作，參與關卡的執勤和核酸檢測點的錄入員培訓志願服務。
方春露介紹，方心驗光車志願服務隊創立于2015年，2016年隊伍迅速壯大，此後在同安區的重大事件中持續開展志願服務。其中，在去年9月的戰疫過程中，該志願服務隊的20名志願者到同安祥平街道陽翟社區的核酸檢測點，連續作戰一個多月。
“志願者們來自各行各業，主要負責社區的核酸檢測信息錄入，一些女志願者因高強度的工作量倒在服務現場。”方春露回憶，女志願者方詩音暈倒後，休息不到半個小時，見現場人手緊張，又再次穿上防護服，上陣工作2個多小時。“在平凡中鑄就不凡。危急時刻，志願者奮不顧身令人感動。”方春露補充道。
現在，方春露常常帶著孩子一起參與志願服務。他說，志願者的默默付出，讓城市更加文明，“我們要發揮所長，堅持做力所能及的事，回饋社會，爭當文明表率，讓城市更美好”。2018年8月，方春露獲評“廈門市文明市民標兵”。

給老人驗光送老花鏡 為學生配備近視眼鏡

讓老年人重見清晰世界，讓孩子們遠離近視困擾。方春露曾是同安“書香郵差”的一員，2015年書香郵差圖書漂流志願服務項目榮獲第二屆中國青年志願服務項目大賽銀獎。寒來暑往，方春露帶領方心驗光車志願服務隊的志願者們，跟隨“書香郵差”的步伐，攜帶專業驗光檢測儀器走進同安社區、偏遠村落，開展“青春伴夕陽 關愛眼健康”活動，為有需要的群眾開展視力健康檢測，特別是為60歲以上的老者免費贈送合適的老花鏡，向居民、村民普及用眼、愛眼好習慣，並為山區學校的近視學生免費配近視眼鏡。
有一回，服務隊到同安五顯竹山農村幸福院慰問山區老人，同時為他們檢測視力，一位70多歲的阿婆蹣跚來到現場。她自述，因為眼睛看不太清楚，有時還會摔跤。方春露認真地為她檢測視力，並為她配好了一副老花鏡。“太清楚了，真好！幾十年來，我都沒有看得這麼清楚。”阿婆一戴上眼鏡，激動得抱住方春露向他表示感謝。
“對我們來說，這是力所能及的事，沒想到能為老人帶來這樣的便利，改善老人的生活，這更堅定了我們持續開展公益活動的信心。”方春露介紹，“青春伴夕陽 關愛眼健康”項目獲同安區“2017年十佳優秀志願服務項目”，並獲得“2019年福建省志願服務項目優秀獎”，2021年6月還被納入同安區為民辦實事項目之一。
據不完全統計，2016年以來，該項目為同安區群眾提供視力檢測公益服務，受益對象達8200多人次，送出愛心老花鏡約8000副，為青少年學生免費配備近視眼鏡100多副。（黃文水）

“家裏都快成醫院了”

袁潤熙堅持義診20餘年

年過古稀的袁潤熙是寧德市軍休所軍休幹部，曾任寧德軍分區衛生所所長，1999年2月退休。自退休以來，他堅持每天為群眾義診，至今已20餘年。
除了運動、看報外，為群眾義診成為袁潤熙每日的主要“工作”。每天上午7時左右，袁潤熙會到市軍休所大院鍛煉，9時前必定往家裏趕，因為這時肯定已有前來求醫的病患在家裏等候。
從剛開始為頭疼腦熱的街坊鄰居義診，到後來，周邊霞浦、柘榮等地患者也慕名而來。每天，袁潤熙面對的病人少則二三十人，多則五六十人，裏三層外三層的病患，使袁潤熙家裏有時像醫院門診一樣熱鬧。
“家裏都快成醫院了。”雖然老伴林素梅會時不時地念叨他，但對他的義診卻始終支持。“結婚這麼多年了，我了解他，在他眼中患者始終是最重要的。”林素梅說。
對於所有病患袁潤熙都是一視同仁，他總是耐心加細心，始終將患者擺在第一位。對於袁潤熙的家人來說，最無奈地便是吃飯時響起的敲門聲，這多半是患者登門求醫。這時，袁潤熙總是擱下碗筷，立馬起身。當患者致謝離去時，往往飯菜已冷。除了在家中坐診，袁潤熙還常常跟隨公益組織

前往農村進行義診。義診中，他卻顯得並不那麼有“組織紀律性”。這邊主辦人員還沒啟動義診活動，那頭袁潤熙就已經開始忙著“望聞問切”。義診結束，大家準備返程時，他的桌前還圍著不少問診的群眾。有時，其他志願者擔心他的年齡大、吃不消，勸他不要那麼辛苦。他總是說：“人家等了半天，就為看個病。”
2019年，袁潤熙倡議，軍休所6名軍休醫護人員成立“退休軍醫志願服務隊”，致力於為群眾普及醫療衛生知識，倡導健康生活方式。志願服務隊先後深入寧壽縣竹管壩村、周寧縣靈鳳山村、蕉城區虎貝鎮、小場社區為群眾送醫送藥。隊員們還發揚互幫互助精神，為軍休幹部提供便利的日常醫療保健服務。結合每月5日、18日軍休幹部集中活動日，為軍休幹部測血壓，講解老人常見慢性病，如高血壓、糖尿病、心臟病的日常保健常識，針對性指導日常用藥，開展醫療保健專題輔導課。
袁潤熙將救死扶傷作為一輩子的事業，以一種永不褪色的姿態穿梭於城市、農村，用實際行動守住一名共產黨員的初心與夢想。2020年，他被寧德市委老幹部局評為寧德市離退休幹部“最美志願者”；2021年，獲省委組織部、老幹部局、離退休幹部工委“八閩領銜先鋒”通報表揚。（張穎珍）

連城縣義工協會有作為

連城縣義工協會自2016年2月成立至今，認證注冊人數達125人，在4個鎮成立分隊，定期開展活動，目前全縣義工交流群計530人，服務總時長累計超過3.7萬小時。在理論結合實踐中不斷摸索，採取“社工+義工”雙工共同參與的服務模式，讓團隊開展的公益活動更加專業化、規範化，目前協會有中級社工3人，初級社工2人。
2021年，在連城縣委文明辦、民政局指導下，該協會開展“陽光相伴，愛暖空巢”助老項目、“風雨同舟，伴你成長”關愛留守兒童助學項目、“生態環保美麗家園”環保項目、“圓我公益夢”志願者培育項

目、“成長的翅膀”關愛青春期女生生理和心理康復5個項目。同時開展“溫暖如昔 文化助殘”文化進殘疾人家家庭五個一活動、“大地美容”環境保護活動、“清涼一夏”關愛孤寡老人、環衛工人活動等。每月新泉、朋口、姑田3個片區的義工隊常态化開展入戶走訪、慰問活動。2021年開展活動168場，受益人數5850人，參與義工累計1250人次，總服務時長累計5600多小時。
今年1月份，連城縣義工協會被縣精神文明建設指導委員會評為2021年全縣學雷鋒志願服務工作“最佳志願服務組織”。（周宗勝）

農耕文化進校園



4月21日，一場別開生面的“開耕節”在龍岩市永定區城南小學熱鬧啟動，全校師生在齊唱《二十四節氣歌》、農具認識與解說、情景劇《豐收的喜悅》、擊鼓開耕等活動中為學校的童耕園揭牌。童耕園共劃分為種植體驗區、農具認識區和生物觀察區，針對3-6年級不同年齡段的學生開放。圖為老師指導小學生種蔬菜。（游慶輝 熊川 來源：東南網）

本報訊 為填補《上杭縣志》華僑史的空白，龍岩市上杭縣僑聯牽頭成立《上杭縣華僑志》編纂委員會，經過近2年時間的組織編輯，目前《上杭縣華僑志》已進入終審階段。

4月21日上午，上杭縣僑聯邀請市縣兩級資深僑務工作者、縣文史及地方志編纂專家、僑界代表等11人，共同為《上杭縣華僑志》“會診”把關。

編纂組表示，《上杭縣華僑志》編纂出版是上杭縣僑界長期以來的夙願，編纂委員會辦公室人員必須要提高政治站位，為僑存史，躬身親幹，迎難而上，全力加快志書修改審核工作，力爭《上杭縣華僑志》在2022年12月底前由中國華僑出版社出版發行。

《上杭縣華僑志》匯聚海內外僑情、組織沿革分析研究及華僑華人、歸僑僑眷歷史貢獻等史料，以華僑產生和僑務部門建立為時間上限，以2020年12月底為時間下限，全面、系統地記述了上杭籍華僑華人、港澳同胞、歸僑僑眷及僑務機構、僑聯組織、僑界社團在祖國發展各時期的生存史、創業史、發展史和重要僑務工作，為上杭縣志研究和上杭縣僑務工作提供重要依據和完整史料，具有重要的歷史意義和現實意義。（張振勇）

《上杭縣華僑志》評審會議召開